

开平举办创业周系列活动 吸引青年返乡人多 大施拳脚

日前，“源来好创业”资源对接服务季之开平市“侨乡有约·创见未来”返乡入乡创业周正式启动。活动通过一系列沉浸式体验、实地考察和交流分享，让来自本地和香港的青年群体近距离感受家乡的产业发展与创业氛围，激发扎根基层、投身创业的信心。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷

在海湾电气有限公司负责人的讲解下，大学生对企业运营和管理有了更清晰的认识。



大学生走进企业乡村 感受发展脉动 开展创业实践

8月13日至14日，开平市举办“创业夏令营”——大学生就业创业体验活动及创业技能训练营，吸引数十名大学生参加。应届毕业生关非仙表示，两天的行程紧凑而充实，让她第一次从创业者的角度近距离理解了“返乡入乡创业”意味着什么。在广东省粤菜师傅培训基地，专业讲师为学员们讲解简历撰写技巧。“这样突出重点的简历更容易获得HR青睐。”关非仙认真记录要点，“以前觉得简历就是罗列经历，现在学会如何更好地展现自身优势。”走进海湾电气有限公司的车间，厂房里整齐排列的生产线让关非仙不由自主地放慢脚步。作为土生土长的开平人，关非仙知道家乡有不少制造企业，但亲眼见到运转的规模和节奏，让她感到新奇。“如果以后想要就业，我需要具备怎样的技能？”关非仙一边参观，一边在心里想着。

次日，参与活动的青年来到塘口旧圩片区，书店、咖啡馆、民宿等新业态颠覆了他们对乡村的传统认知。通过亲身体会摊位运营，关非仙感慨道：“创业不仅是美好的构想，更要处理日常的琐碎，这样的实践让创业想法变得更具体，也能更好地思考未来。”在活动接近尾声时，关非仙告诉记者，此次最大的收获是深入了解了家乡的发展机遇。尽管她当下决定继续升学深造，但针对未来的职业规划，她已开始勾勒蓝图。“如果有机会，未来我也想在开平找到属于自己的机会！”关非仙表示。

香港青年考察文旅资源 探索跨区域合作

8月17日，香港工会联合会组织20名香港创业青年参加“创业导航开平行——香港青年探乡村振兴新路”活动。来自香港的创业者陈运升站在赤坎古镇的石板路上，不时停下脚步，用手机拍下沿街的骑楼。身边的讲解员介绍古镇的历史，他听得格外专注。“这里悠闲的生活节奏与香港截然不同。”陈运升说。古镇的街巷里，咖啡馆、手作店和民宿与骑楼风貌融合在一起，游客

悠闲地徜徉其中。“这种氛围很适合发展文旅产业。”他说。在参观过程中，陈运升还把目光投向了低空经济等新兴业态。他认为，开平地势宽广，土地资源丰富，这为香港创业青年提供了更多发挥的空间。“香港地方有限，但这里的发展余地很大，可以做的东西很多。”陈运升表示。未来，陈运升希望能与本地青年合作，一起探索跨区域合作的新模式。返程的车上，陈运升不断翻看手机里的照片，那一栋栋骑楼和古建筑，似乎正为他描绘着未来创业的可能。陈运升坦言：“这里的文化底蕴很吸引人，生活也舒适。如果能在这里工作和生活，对有志向的香港青年来说是个不错的选择。”

赤坎法庭扛起双重责任 矛盾化解有“速度” 更有“温度”



“没想到在榕树头下就能把拖了三年的租金纠纷解决，法官还帮我们算清了征地后的租金账，这下村集体的‘钱袋子’有着落了！”近日，开平市百合镇儒东村村民代表握着赤坎法庭法官罗雪峰的手激动地说。这一幕，是赤坎法庭深耕涉侨涉农纠纷化解、筑牢平安开平法治根基的生动缩影。

自2022年定位为涉侨审判法庭以来，赤坎法庭扛起“司法护侨”与“辖区治理”双重责任，不仅负责赤坎、塘口、百合三镇的日常案件，更承接开平市全域涉侨、涉外、涉港澳台纠纷。依托侨乡文化浓郁的优势，法庭构建起“法庭+站点+调解力量”的多元解纷网络，让矛盾化解既有“速度”，更有“温度”。

文/图 江门日报记者 张华焯

调解站点全覆盖 化解纠纷惠民生

“古镇联调工作站刚成立3天就成功调解了首起涉旅纠纷！”谈及赤坎古镇的解纷力量，罗雪峰记忆犹新。在赤坎古镇，赤坎法庭联合辖区司法所、派出所打造“三位一体”联调模式——诉讼调解、人民调解、治安调解无缝衔接，再加上“涉侨涉旅多元解纷服务站”，形成“两站联动”格局。塘口立园的旅游巡回审判点、侨胞之家的涉侨诉调服务驿站，百合镇茅岗的“红棉”解纷驿站……一个个站点如同散落的珍珠，被法庭用“调解联动驿站连锁店”理念串联起来。

去年，百合镇13个村集体与租户李先生的土地承包纠纷，就在“红棉解纷驿站”得到圆满解决。2018年，李先生承包2.7公顷（40亩）土地经营石材生意，2022年起拖欠承包款，村集体怕他变卖石材跑路，坚决不让动场地；李先生则愁着“有钱还不了”。罗雪峰将案件委派至驿站，联合人大代表、调解员现场见证，敲定“石材变卖款直接汇至村集体账户”的方案。两周后，首笔款项到账，13个村的顾虑彻底打消。

情理兼顾解心结 司法暖心护亲情

“法官，我没有起诉我，不是有人冒充他？”去年9月，60岁的侨胞张女士匆匆赶到法庭，手里攥着父亲张伯的起诉状。原来，七旬归国侨胞张伯因担心养老钱无处安置问题起诉女儿，却因“开不了口”当面否认，导致女儿误会。

罗雪峰法官立即联合多部门上门调解。在张伯家中，一场“家庭调解会”解开了两代人的疙瘩——张伯担心养老钱失控，女儿则害怕父亲遭遇诈骗。法庭邀请涉侨调解员、家事调解员共同参与，不仅达成还款方案，还在调解书中备注护照信息确保后续转账顺利。款项到账后，父女专程送来锦旗：“法院不仅解了纠纷，更保住了我们的亲情！”

科技护侨有方法 涉侨事务线上办

“在巴西办不了公证，离婚案拖了两个多月，没想到用AOL远程授权3天就解决了！”一位侨胞代理人的感慨，道出了赤坎法庭“科技护侨”的实效。针对境外侨胞授权难、往返成本高的问题，法庭推广使用广州中院开发的AOL远程授权见证微信小程序，5分钟即可在线完成身份核验与授权签署，全程免费。对于涉外涉侨等事务，这项

“让境外侨胞在国内打官司不迷茫，让辖区群众解纷少跑路。”罗雪峰的话，正是赤坎法庭守护平安开平的初心。



“红棉解纷驿站”来到基层一线，土地承包纠纷在池塘旁的榕树下得到圆满解决。

开平公安开展“周末夜查”统一行动 筑牢社会治安防线



行动中，警方对重点场所开展检查。

行动中，警方科学布防，多维度推进整治。在场所排查上，对旅馆、民宿、歌舞娱乐场所及沐足、电竞酒店等重点场所开展“拉网式”检查，清除隐患并依法处理违规场所；街面防控采取“定点值守+步行巡逻”的方式强化社会面巡逻防控，在公园、夜市等人员密集区加密巡逻，提升见警率。

交警部门在重点路段设卡，严查“两车两电”违法、非法改装、“飙车炸街”等行为，重点打击夜间“飙车炸街”行为。行动中，共查处交通违法行为400余起。同时，警方快处盗抢骗、黄赌毒案件，两晚侦破刑事治安案件10宗，刑拘5人。

开平市公安局相关负责人表示，下一步将持续深化“百日行动”，保护群众安全，为赛事和经济社会发展保驾护航。

开平市公证处优化涉企服务 专窗受理提升质效 定制套餐满足需求

“以前办理跨境贸易相关公证要跑多个部门，现在通过‘企业公证服务’专窗，提交材料后在家等结果就行，效率比过去提高了一倍多。”领取公证书的某跨境贸易企业法定代表人李先生感慨道。

开平市公证处如何优化涉企公证服务，提升服务效能？记者进行了实地走访。

文/图 江门日报记者 张华焯
通讯员 张咏荷



开平市公证处工作人员到翠山湖产业园开展普法宣传。



公证处工作人员为某企业高管提供证据保全公证服务。

优化流程 企业办事更便捷

“我们对涉企公证全流程进行了优化，精简6项非必要证明材料，平均出证时间缩短至5个工作日内，部分紧急业务实现‘当日受理，次日出证’。”开平市公证处业务部主任梁漪冰表示，为切实提升服务效率，公证处专门设立企业公证服务专窗，推行“三优先”机制，即优先预约受理、优先审批、优先出证，让企业“少跑腿、好办事”。

同时，公证处推出的“公证证明材料清单制”深受企业好评。“清单列明哪些材料需企业提供，哪些可由公证处通过部门共享获取，我们准备材料更有针对性。”某制造业企业法务部工作人员王女士说。据悉，公证处已与市场监管、税务等部门建立信息互联互通机制，企业办理相关公证时，可由公证处代为查询核验营业执照、纳税证明等材料的真实性，进而缩短出证时间。

针对企业“上班没空办、下班没处办”

的痛点，公证处还提供上门服务、加急办理、延时服务、邮寄送达等多项惠企举措。“上个月，我们有份委托书急需办理公证，联系公证处后，工作人员牺牲午休时间为我们办理，当天就拿到了公证书，解了燃眉之急。”某科技企业负责人赵先生说道。

创新服务 精准对接多元需求

在开平市公证处便民阅览架上，摆放着知识产权、保全证据、合同协议等各类涉企公证指南。“我们成立了由3名资深公证员组成的‘涉企公证服务小队’，每月不定期深入工业园区开展调研，就是为了精准掌握企业需求，定制个性化服务。”开平市公证处宣传拓展部主管管小芬介绍。

在知识产权保护领域，公证处推出的“网络证据保全”服务，助力企业高效维权。某软件开发企业遭遇盗版侵权时，公证处通过专业设备对侵权网页、下载记录等进行实时存证，形成完整的证据链，帮助

企业在诉讼中快速维权。“从发现侵权到完成证据保全仅用3天，公证员全程指导我们操作，专业又高效。”该企业法务部工作人员陈女士说。

针对企业“走出去”的需求，公证处开设涉外公证服务模块，提供跨境投资、贸易合同等一站式公证服务，并设立“公证认证一件事”专窗，实现公证与领事认证“一窗受理、并联办理”。“过去办理涉外公证要先到公证处公证，再跑外事部门认证，至少需要20天，现在通过专窗办理，7天就能完成全部流程，为我们拓展海外市场节省了大量时间。”跨境贸易企业法定代表人李先生说。

“公证处人员经常来我们这里开展普法宣讲，还发放《企业服务公证指南》，涵盖7大类常用公证服务，从企业设立到争议处理全覆盖，我们有需求时能直接对号入座。”开平市某制造业负责人介绍，公证处建立的常态化沟通机制，拉近了企业与公证服务的距离。

线上服务平台的搭建更是让“零接触”办理成为现实。企业可通过平台完成咨询、预约、申请、材料上传、进度查询、缴费等全流程操作。“我们上个月办理了营业执照公证，全程在网上操作，一次都不用跑。”某餐饮连锁企业行政主管张女士点赞道。

此外，公证处还推出“定制化公证服务套餐”，覆盖企业日常经营、融资贷款、知识产权保护、劳动纠纷化解等多个领域。“针对小微企业推出‘创业护航套餐’，含发起人协议、公司章程、委托、声明等公证服务；针对高新企业推出‘创新保护套餐’，聚焦知识产权存证、技术合同、法律意见书等内容。”开平市公证处业务部主任梁漪冰表示，目前已有多家企业享受定制服务，满意度达98%。

开平市公证处负责人劳洁芳表示，下一步，将持续以《常用涉企公证服务清单（2025年版）》为指引，不断深化服务改革，拓展服务领域，提升服务质效，为企业高质量发展提供更高效率、便捷的公证支持。

开平推进社保“镇村通”工程 群众“家门口”即可办理高频业务

江门日报讯（记者/刘嘉猷）“现在查询社保缴费信息，只要到村里的党群服务中心就可以轻松办理，还有网格员工作人员协助，非常方便。”日前，在三埠街道三围村党群服务中心，村民黄先生不到5分钟便通过“粤智助”政务服务自助机打印出社保缴费清单。

“我们村距离三埠街道办事处较远，村民办理社保业务耗时较长，尤其是那些不会乘车的老人，去街道办更加麻烦。如今，

村民可以在附近的党群服务中心轻松办理业务，基层社保经办人也会全力协助村民。”党群服务中心工作人员林雪婷深有感触。

今年以来，开平市聚焦群众办事堵点，深入推进社保“镇村通”工程，将高频社保业务下沉至党群服务中心和银行网点，让城乡群众“家门口”即可享受便捷服务，着力破解基层社保服务瓶颈，解决“最后一公里”问题。

为确保服务“沉得下、接得住”，开平市社保局分批次组织社区、村委会工作人员开展业务培训，系统讲解办理流程，培养了一批能独立操作的基层社保经办人，推动基层服务能力实现提升。

截至目前，开平市已建成社保“镇村通”服务网点409个，覆盖16个镇（街、村委会）党群服务中心、269个村（社区）党群服务中心和124个银行网点，惠及开平市29万人。群众可在服务网点通过“粤智

助”政务服务自助机办理养老待遇领取资格认证、信息查询、个人权益单打印等10大类高频社保业务，实现“小事不出村、服务零距离”。

“社保是民生之基，关系千家万户的幸福。我们将有效推进社保‘镇村通’，助力实现群众‘就近办’‘网上办’‘自助办’，构建群众15分钟、乡村覆盖5公里社保服务圈，让群众办事更省心、更舒心。”开平市社会保险基金管理局相关负责人表示。